

# 一个个火热场景 点亮"春申美好生活季"

### 解放日报记者 黄勇娣

这几天,在闵行区江川路街道,夜晚的金平路成了欢乐的 海洋,2公里步行街上人山人海,来自全国各地的美食摊位前 热气腾腾,沪剧、滑稽戏、街舞表演、爵士乐、百老汇音乐剧等轮 番登场,为"大零号湾"呈上一场兼具烟火气和时尚感的街头

作为闵行区"春申美好生活季"系列活动和第六届江南吃 货节分会场,这里正在举办"金平之夜——2025上海大零号湾 街头艺术节"。就在一周多以前, 闵行区"春申美好生活季"在 梅陇镇正式拉开帷幕,作为江南吃货节主会场的上海·力波顿 时沸腾了,开幕后的5天客流达到11万人次,周边商圈客流量 环比增长 150%,销售额实现 45%的显著增长,创下商圈运营 以来的新高。

夜市消费、文艺演出、国际赛事、买车购房……随着一个个 火热场景被"点亮",城市里的"美好生活"就这样开启。据介 绍,闵行策划打造的"春申美好生活季",围绕"赛事引流、消 费让利、文化惠民"三个维度,将推出50个重点项目、60多场 特色活动,打通"观赛一旅游一住宿一购物一休闲"全链条服 务,让"金九银十"真正成为文旅商体展融合的丰收季。

在闵行"春申美好生活季"的日程表上,"夜生活"是一个 格外活跃的关键词,"激活"并串联起了一个个城市地标。

9月10日至9月14日,第六届江南吃货节首站启动,85 个摊位让由老厂房转型而来的上海·力波人气大涨,不仅美食、 非遗等摊位人头攒动,更带动周边商圈出现爆发式增长,在那 段时间成为闵行最热闹的地方。

今年的江南吃货节突破往届单一会场模式,于梅陇、江川、 虹桥、古美四大文旅地标同步开启"全域狂欢",打造多元化消 费场景。在江川·金平路"金平之夜"之后,第三站——虹桥·老 外街"VIN&MONDE欢喜虹桥"将在24日登场,第四站— 古美·龙茗路"爵士音乐啤酒节"则将在9月25日—10月12

同时,首尔夜市作为全市"夜生活好去处"五大点位之一, 以"前庭集市+后院夜市"的模式,结合特色集市、韩风夏夜派 对等各类主题活动,打造丰富多元的韩式沉浸式夜生活体验目 的地。目前,夜市已经延长餐车及餐饮店铺营业时长至2时,消 费者可享 22 时至 2 时免费停车

9月23日,"春申美好生活季"的镜头又将聚焦七宝古 镇。作为第二届上海国际光影节的重要组成部分,闵行分会场 暨七宝古镇文化节将开幕。据了解,七宝古镇光影秀有三个重 头戏,分别是提灯探宝、塘桥水影水舞秀和钟楼建筑光影秀,届 时市民熟悉的场景将会以令人耳目一新的姿态呈现,科技光影 加持的户外艺术,将让市民发现一个璀璨夺目的七宝古镇。

闵行还将发放三轮"春申美好生活福利券"促消费,覆盖 25个商业体、600家以上的商户、160余个酒店影院,较上半年 发放5万张"大虹桥嗨购消费券"(11个商业体、有限品类)



范围显著扩大。

### 文化"出圈"

围绕市民对高品质生活的需求, 闵行"春申美好生活季" 的另一重头板块,就是层出不穷的文博展览、文化演出活动。

9月19日,在位于七宝镇的海派艺术馆,一场"心身共 一疗愈艺术实践邀请展"开幕。展览构建起了一个融合艺 术创作、科技创新与社会责任的沉浸式艺术空间。比如,由上海 市妇女联合会与上海太保蓝公益基金会联合创设的 "在你的 世界爱着你——China 之星",由 50 户孤独症儿童家庭与志 愿者共同创作,每一块瓷片都象征一个"星星的孩子"的内心 世界, 孩子们通过陶艺实现情绪表达与社会融合。而马良的 "移动照相馆"、刘毅的"鸟鸣电台",则分别以影像和声音开

与此同时,在紧挨着的闵行博物馆里,继《乐居长安》《万 历那年》《相遇海昏侯》《汉·无极》等一系列网红展览之后, 《楚风烈——安徽楚文化文物精品展》 再次掀起观展热潮,高 峰时日均接待观众5000—6000人次。展览以"楚地风云""楚 物生辉""楚王玄宫"三个板块,呈现来自安徽博物馆、淮南市 博物馆、安徽楚文化博物馆的 129 件重量级文物, 计人们在青 铜辉光与编钟清音的交织中,聆听楚文化的千年絮语,感受浩 荡山河间的那份诗意与瑰丽。

北部是一个个优质展览,南部则是一场场文艺演出。作为 新崛起的城市文化地标,大零号湾文化艺术中心接下来将接连 推出重磅演出:9月24日的中文版话剧《真相》,是一部2011 年首演、获奥地利最佳喜剧提名的佳作,讲述两对夫妻陷入由 "爱的谎言"编织的关系迷局,追问坦白与欺骗的边界,笑点十 足又引人深思:9月26日的《爱乐之城》电影主题音乐会,将

由乐团现场演绎《City of Stars》《Another Day of Sun》 等经典旋律,以90分钟沉浸式音乐会带观众重温洛杉矶追梦 的辛酸与甜蜜、爱情的悸动与遗憾;10月12日的评弹《高博文 说繁花》,将通过"说唱演一体"的鲜活演绎,生动呈现上海弄 堂的人物群像与密集交织的市井故事。

此外,在闵行各街镇,还有各种形式的文化活动穿插登场, 包括上海合唱节、上海浦江戏曲节、光华涂鸦艺术节、第四届上 海闵行国际雕塑展等,让人们在家门口就能享受精彩纷呈的公

"春申美好生活季"期间,恰逢上海 ATP1000 网球大师 赛(即上海劳力士大师赛)、别克 LPGA 锦标赛在闵行举办。 闵行正以"顶级赛事+群众参与"模式,强化体育经济带动效

9月29日至10月12日,2025上海劳力十大师赛将在旗 忠网球中心举行,新生代双巨头辛纳与阿尔卡拉斯,以及中国 名将布云朝克特等世界前百的球员将悉数出席。据透露,本届 比赛首次推出宠物友好模式,届时部分观众可以携宠观赛。

10月9日至12日.别克 LPGA 锦标赛将在潍忠花园高尔 夫俱乐部举办,卫冕冠军殷若宁、世界第一吉诺 - 提提库等选

两大国际顶级赛事将成为闵行的"流量引擎"。闵行区文 化和旅游局有关负责人介绍,"春申美好生活季"期间,闵行创 新推出"赛事+"融合模式:"赛事+住宿",联合酒店推出 "门票+住宿"组合优惠;"赛事+旅游",设计"七宝老街+ 大师赛观赛"等主题线路;"赛事+消费",联动商圈推出票根 优惠,在宝龙城凭赛事票根可享餐饮七至九折,在虹桥品汇可 享"讲博好物"全场九五折。

届时,老外街、龙茗路、金平路等商业街区,以及宝龙广场 等商业项目中的小酒馆、酒吧业态商户,将播放网球赛事,叠加 票根优惠,为消费者提供多元丰富的沉浸式夜生活体验场景。 同时,闵行已推出"文旅优惠包",涵盖64项优惠信息、六大类





对一座城市而言,"最具幸福 感"的口碑,是人民的褒奖

2024年年底,新华社所属《瞭 望东方周刊》揭晓"2024 最具幸福 感城市(区)"调查推选结果,闵行 获得"2024 最具幸福感城区(直辖 市辖区)"殊荣。这是继2023年之 后,闵行再次蝉联该项荣誉。

对于来自安徽的姑娘、沪闵 医院的社工顾文宣而言, 入驻位 于河东小区内的城市建设者管理 者之家,都市里的万家灯火,有了 属于自己的一盏,"在闵行安居, 是一种幸福"

对于诞生在大零号湾的上海 章节零一信息科技公司创始人齐 照祥而言,公司首款产品"先见 AI"在2025年世界人工智能大会 上脱颖而出,一举获得"Future Tech"展区最高荣誉,这份对初创 公司的褒奖和认可, 也,让他颇有 感慨:"有完善的创新创业体系、 良好的创业氛围加持, 在闵行干 事创业,是一种幸福"

对于闵行博物馆志愿讲解团 队"卷心菜"成员大花而言,在街角 的咖啡馆点一杯拿铁,在闵行文化 公园散步,在闵行博物馆看一场高 水准的展览,生活的小确幸无处不 在。"在闵行享受适宜的生活,是一 种幸福"

## 幸福城区的闵行样本

## 安居宜居在闵行 干事创业在闵行!

### 都市万家灯火里,有一盏属于自己的灯

"这里环境优美,配套完善,骑车上班只要 六七分钟。"作为河东小区"城市建设者管理者 之家"的首批人住者,在沪闵医院工作的顾文宣 对这个新家非常满意。新装修的房间简约温馨. 空调、洗衣机、冰箱等一应俱全,真正实现拎包

同样感到幸福的还有外卖小哥徐星星,结 束一天的工作回到公寓, 和室友聚餐是他最放 松的瞬间。"配套设施很齐全,以前很难想象能 用这么实惠的价格住上这样好的房子!"他说

城市不仅要有高度,更要有温度。2023年, 闵行区在马桥华润有巢保障性租赁住房项目 中,打造了全区首个"新时代城市建设者管理者 之家",提供440张床位,精准服务于建筑、环 卫、医护等一线工作者,并得到了习近平总书记 的充分肯定。2024年,闵行区将"新家"建设列 为区政府头号实事工程,截至当年9月底,全区 共筹措供应"新家"床位超5000张,累计供应 总量近6000张,筹措数与供应数均位列全市第

这些"新家"各具特色。例如,江川路街道 的河东小区项目,通过改造升级,为黄浦江边 的医护人员提供"一张床",为老龄化社区注 入了活力。而位于虹桥国际中央商务区的虹 尚·安雅居项目,则为企业白领和新人才提供 高品质宜居空间,其中专设的"新城市建设者 管理者之家"主要服务于新虹桥医学中心的青 年医护。该项目还配备了会客区、健身房、共享 厨房等丰富的公共空间,满足住户多样化的生

根据规划,2025至2027年,闵行计划新增 筹措"新家"床位不少于10000张,持续点亮更 多城市奋斗者的梦想。



### 大零号湾科创策源区,创新创业者的乐土

从诺贝尔奖得主领衔的孵化器, 到高校科 技成果"三个月落地"的"闵行速度","大零号 湾"以其独特的"热带雨林"式生态,正成为上 海建设国际科创中心的核心引擎之一

作为科技创新策源功能区,"大零号湾"承 载着培育发展新质生产力的使命。这里创新资 源富集,拥有上海交通大学、华东师范大学两所 顶尖高校, 集聚了40余家国家级科研平台、近 500 家各级研发机构,以及占全市总量约四分 之一的 1500 余名海外高层次人才。

为营诰良好的科创生态,"大零号湾"积极

至5年内将突破1000亿元,为新质生产力提供 强劲动能,目标是打造成为世界级科创湾区。

上海章节零一信息科技有限公司就是在这 片沃土上成长起来的。今年初成立于"大零号 湾"的这家公司,首款产品"先见 AI"依托全面 的产业数据与AI分析能力,为企业提供精准的 商业决策支持。创始人齐照祥坦言,吸引他们落 户的正是这里完善的创新创业体系和良好的创 业氛围。他感动于园区团队高标准、高效率的服 务, "在我们'从零到一'的阶段, 无微不至的关

构建了300亿元规模的基金联盟,预计未来3 怀让我们倍感温暖,能够心无旁骛地专心研

在"大零号湾",类似的故事不断上演,如 今已汇聚了4000多家"硬科技"企业。数据显 示,湾区内估值亿元以上企业达112家,其中超 10亿元的30家,另有上市企业10家、"独角 兽"及"潜在独角兽"企业13家、高新技术企业 超600家。宁德时代、歌尔股份等30多家龙头 企业在此设立创新中心,人工智能、机器人、合 成生物等前沿领域的科创企业正在此拔节生

### 虹桥国际中央商务区,企业总部纷至沓来

南有"大零号湾"科创策源,北有虹桥国际 中央商务区(闵行)。这"一南一北"两大区域, 是闵行服务国家战略、积蓄高质量发展新动能 的核心载体。

虹桥国际中央商务区依托国家战略叠加的 政策优势、双向辐射的腹地优势和综合交通枢 纽的流量优势,正加快打造成为双向开放的国 际门户枢纽。总部经济的高度集聚,是其"国际 门户"功能的重要标识

韩国 C.I 集团的持续加码便是一个缩影。起 初,集团仅在此设立办事处,但有感于"大虹桥" 的区位优势和发展速度,于2023年6月将其影 ₩板块——希杰希界维(上海)企业管理有限公 司(CGV) 迁入南虹桥, 使其成为入驻的第18家 跨国公司地区总部。随后,CJ集团又将其美妆板 块的运营及总部公司相继迁入。

数据显示,在虹桥国际中央商务区(闵行) 区域,经上海市商务委认定的跨国公司地区总部 已达19家。近年来,随着霍夫曼工具贸易等全球 企业的迁入,区域总部经济的能级进一步提升。

落户南虹桥不仅是跨国公司的选择, 也成为 越来越多国内企业的优选项。信达生物制药集团 将其全球研发中心设于此。集团相关负责人表 示: "江苏有成熟的生产基地,浙江有成本优势, 但上海大虹桥的国际化基因和产业生态是无可 替代的。"夜幕下,其研发中心灯火通明,科研人 员正为下一代抗肿瘤药物而努力。

### 学有所教,病有所医,老有所养

基础教育优质均衡发展,是万千家庭的共 同愿景。作为教育大区、强区,闵行区拥有幼儿 园 150 所、中小学 145 所。通过推行学区化集 团化办学, 闵行有效整合了区域教育资源,扩 大了优质教育供给。同时,闵行加强与上海交 通大学、复旦大学等9所高校的合作,举办了 28 所大学附属学校,形成了特色鲜明的基础教 育生态圈,让更多学生能进入"家门口的好学

2024年,上海交大首家十二年一贯制附属 学校在马桥镇开办, 华东师大附属闵行虹桥学 校及幼儿园也正式揭牌, 优质教育资源持续扩 容。凭借在教育数字化、教师队伍建设等方面的 显著成效, 闵行区先后获得多个国家级和市级 荣誉,并于2025年3月成功创建为国家义务教 育优质均衡发展区。

优质的医疗服务是居民幸福感的重要来

源。闵行区通过实施"4610"战略和建设"一南 一北"紧密型城市医疗集团,不断深化改革,让 健康服务更有温度。

2024年,上海大力推进三级医院号源下沉 社区。闵行区 14 家社区卫生服务中心积极落 实,截至当年8月底,各社区通过分级诊疗平台 预约的号源超过7万人次,位居全市第一。目 前,闵行已成为全市首个直正实现签约居民"上 转下转"闭环健康管理的区域,业务流程与信息 流程全面打通,构建了"以健康为中心"的整合 型全程健康管理服务体系。

家住莘庄的86岁施阿婆对此深有体会。她 因急性胆囊炎在区中心医院治疗后,病情好转 但仍需巩固治疗。通过无缝衔接的转诊机制,她 当天就从区中心医院出院,1小时内便被莘庄社 区医院收治入院,直正实现了"信息多跑路,患 者少跑腿"。区卫健委主任杭文权介绍,闵行的

做法旨在实现上转"给得足、转得准",下转"放 得下、接得住",有效破解了"下转难"问题。

面对老龄化趋势, 闵行积极构建居家社区 机构相协调 医萘康萘相结合的萘老服条体系 居家和社区养老服务工作始终走在全国前列。

在社区层面, 闵行着力打造"15分钟养老 服务圈",构建了"1+2+3"社区服务场景。即在 1个服务圈内,以综合为老服务中心为枢纽,与 家门口养老服务站点形成2个层级供给,提供 覆盖周边、身边、床边的"3边"服务。

为关爱认知障碍老人, 闵行自 2019 年起在 所有街镇推讲认知障碍友好社区建设,形成了 从科普、筛查到干预、支持的全流程闭环服务 总体评价居全市前列。去年10月,闵行还在全 市率先发布老年人社会监护服务"椿菅计划"。 推动老年监护服务的社会化与专业化发展,全 力守护"夕阳红"

晨报记者 徐斌忠